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Azok, kik évek folyamán valami kon- 

junkturát láttak abban a nagy nekibuzdulás- 
ban, melyet palesztinai épitési munkának 

neveznek, lassankint elmaradoznak. Palesz- 

tina felépitésének héroszi nagyságu feladatá- 
hoz, a törpék, a kalmárgondolkozásuak 
sohasem tudtak felemelkedni. A cionista 

ideologiát magyarázni lehet és az agy te- 
kervényeiben fel lehet annak logikus el- 
képzeléseit dolgozni. De ha nincs hozzá 

szivo, egy meleg zsidó sziv, akkor csak 
ideig-óráig lehet valaki „mitláulerje? a 
cionista mozgalomnak. A cionista fellendü- 

lés idején a mi zsidaink között is voltak 
„pecsenyelesők", kik hirt, dicsőséget, eset- 
leg anyagi előnyöket vártak egy nagy nem- 
zeti felbuzdulásból. Ezek csalódottan le- 

maradtak. De meg van a mi régi törzs- 
karunk, a mi kombattárns seregünk, a ki- 

tartóak, a szilárd akaratuak, a valódi or- 
szágépitők. Ezek jönnek össze Bázelben, 
hogy a mai sulyos helyzetben megtárgyal- 
ják a palesztinai ujjáépités jövőjét. 

A cionista centrum tétovázó politikája, 

az angol kormány Palesztinaellenes intéz- 

kedései, a Fehér-könyv, a Szentfal kérdése 

és megannyi más, ugy érezteti a világ 
zsidő közvéleményével, hogy itt gyökeres 

politikai átalakulásra van szükség. A weiz- 
mani politika, most itt bevallhatjuk, nagy- 

részt csődöt mondott. Lehet, hogy adott 

esetben senki sem tudott volna jobban kor- 

mányozni, mint ő, de a politikában nincs 
szentimentalizmus, akinek elgondolása nem 
sikerül, az távozzék a helyéről és adja át 

olyanoknak, kik vállalni merik a felelőssé- 
get, hogy az angol világhatalommal szem- 

ben ők jobb és praktikusabb politikát fog- 

mak üzni. 
Sulyos idejét éli a palesztinai épitő 

munka. Egyrészt az angol munkáskormány 

elgáncsolási törekvései, másrész a világ- 
szerte észlelhető elszegényedés. A zsidó- 

ság körében a pénz felhozása a legnagyobb 
nehézségekbe ütközik, a közhangulat is 

pesszimistább lett. Kétségtelen, hogy győö- 

keres átalakulásra van szükség. Nem lehet 

és nem szabad a nagy eszme érdekében 

lovábbra is azon az uton haladni, mely a 
mai sulyos helyzethez vezetett. Meg kell 
vVizsgálni alaposan az egész kérdés kom- 
Dlexumát, a gyökeréig kell hatolni a kér- 
désnek és nagyvonaluan, a világ polifikai 

És gazdasági mai konstellációjának meg- 
lelelően kell meghuzni azt a vonalat, me- 
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lyen a cionista világpolitikának haladni kell. 
A centrum, a klall cionisták háttérbe szo- 
rultak. S ha a világkongresszus a zsidóság 
parlamentje - minthogy az — akkor szá- 
mot kell vessen azzal, hogy a jobboldal, a 
mizrachi is radikálisabb politikát követel, 
erőteljesebb akciót és nem a MacDonald 

kormány járszalagján akarja tovább vinni 
az ügyeket. A revizionisták előtörése is 
mementő. Figyelmeztetés arra, hogy itt nem 

lehet továbbra is a weizmani politikát foly- 

tatni. Nem lehet hetekig tárgyalgatni és a 
végén semmitmondó rezeluciókbvn mindent 
belegyömöszölni. Vannak pillanatok, mikor 

elhatározó nagy lépések szükségesek. A 
világ zsidósága fáradt és csalódott. A cionista 

közvélemény letargikus és csak az a nagy 
emberfölötti szeretet tartja őket össze, 
melynek végeélja a beldegfelépültPalesztina. 

Ha azt akarjuk, hogy ujból lángoljon 
fel az a szent hév és nagy lekesedés, mely 

évekkel ezelőtt az egész világ csodálatát 
és tiszteletét vivta ki, akkor biztosabb poli- 
tikai utra kell térni. Nem szabad tovább 

papirtömkelegbe és tiltakozások erőtelen- 
ségébe fullasztani minden lendületet és 
tenniakarást. 
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A bázeli XVII. cionista világkongresz- 

szustól azt vártuk, hogy döntő lépésekre 
szánja el magát. Ha kell szakitson azsangol 
hivatalos politikával és lépjen nyiltan és 
férfiasan az ellenzék sorába. Hagyja ott a 
ködös Albion fővárosát és menjen másfelé, 

hogy onnan eredményesen vegye fel a har- 
cot, a kétszinü angol politika ellen. Ha 
Weizmann erre nem hajlandó, álljon az élére 

más. Dönteni kell okvetlenül, mert a zsi- 
dóság elhatározó lépéseket vár. A cionista 

közvélemény sok mindenből kiábrándult. De 
hisz-önmagábanl Hisz a cionista aka- 
rásban. 

Hisz a palesztinai jisuvban, mely min- 
denkor hősiesen megállta és megállja he- 
lyét. S ha karunkban, pénzünkben, drága 
jisuvunkban szilárdan bizunk, akkor felve- 
hetjük a harcot az angol hivatalos kormány- 
nyal szemben is. Mert mindenkor az győz 

— ha sok csalódás és sok vesződség árán 
is – akinek oldalán az igazság van. S az 
kétségtelenül a mi oldalunkon van. 

Mi itt Erdélyben, a világnak ebben a 
zugában is elhatározó döntést várunk Bázel- 
ből és szivszorongva várjuk onnan a sors- 
döntő lépések megtételét. 

Összerombolt temetők 
Berlinből jelentik: Hallének északi te- 

metőjében 32 sirkövet romboltak össze. 
Ugyanakkor, a mellette levő zsidő temető- 
ben 8 nagy sirkövet zuztak széjjel. Való- 
szinü tévedésről lehetett szó, hogy a te- 
metőgyalázók az éj sötétségében nem tud- 
ták a zsidó temető és a nagy keresztény 
temető közötti határt látni. 

Hasonló hireket hoz a táviró Giszel- 
ből is, hol felső-hesseni Echzel zsidó te- 
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A dohány-uccai zsidó templomban történt merényiet 

metőjének bejáratát, valamint több sirkövét 
kampóskeresztekkel és azoknak feliratait 
szenny-feliratokkal mázgálták be. A tettesek 
kilétét mindmáig nem lehetett megállapitani. 
Szomoru a zsidóság sorsa a kultur Német- 
országban is, ahol minden emberi érzést 
megtagadó ilyen huligánizmusra rendezked- 
tek be - magukat még embereknek artó 
vadállatok. 

második sebesültje is meghalit 
Budapestről jelentik: Emlékezetes hogy 

áprilisban egy őrült mérnök hét lövést adott 
le a dohány-uccai zsinagóga frigyszekrénye 
előtt, melyek annak idején négy embert 
sebesitettek meg sulyosan. A sebesültek 
közül egy Róth Jenő nevü 17 éves kifutó 

fiu még a merényletet követő napon meg- 
halt. 

A merénylet másik halálosan sebesült 
áldozata: Tageslicht Abrahám 42 éves ke- 

reskedő is meghalt két és félhónapi szen- 
vedés után. 

a Misrachi Világkonferancia Bazelben lesz megtartva 
Bazelből jelentik : A Misrachi és Zeire- 

Mizrachi világorganizációnak junius 25-től 
29-ig összehivott világkonferenciája Bazel- 
ben lesz megtartva és nem mint azt erede- 
tileg tervezték Danzigban. A Misrachi világ- 
konferenciáját megelőzi a Zeire-Hechaluz 
és a DPoálé-Misrachi világkonferenciája, 
mely junius 23-án lesz Bazelben megtartva. 

A konferencia iránt, - melynek napirend- 
jén igen fontos Mizrachi-problémák, a 
szervezet egységének kérdése és a palesz- 
tinai vallásos intézmények fentartásának 
biztositása lesznek – a nemzeti alapon 
álló vallásos zsidóság körében nagy érdek- 
lődés mutatkozik.
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1 német zsidóság 
uj elhelyezkedés előtt 

Az első 

zsidó mezőgazdasági telep 

Németországban 

Berlinből jelenti az Ilta: Junius 21-én 

desz az első zsidó mezőgazdasági telepnek 

alapkőletétele Németországban, a Kattbus 

melletti Gross-Oaglow-ban. Ezt a telepet 

már régebben szerezte meg a németországi 

zsidó telepitő szövetség és néhány telepes 

már működik is a birtokon. Az alapkő- 

letétel az összes zsidó szervezetek kép- 

viselőinek jelenlétében fog lefolyni. 

A berlini zsidó hitközség ,Cemeinde- 

blatt-ja ebből az alkalomból érdekes cik- 

kel közöl „A német zsidóság sorsfordulása' 

cimen, amelyben Moritz Rosenthal, a libe- 

rális zsidóság egyik vezére többek között 

a következőket irja: 

A német zsidóság egy uj korszaka 

celőtt állunk : zsidó mezőgazdákat és kerté- 

szeket fogunk letelepiteni német földön. 

Sajátságos, hogy csak most fogunk ehhez 

a munkához, amelyről dr Franz Oppen- 

heimer azt írja, hogy ,biztositani kell a 

zsidók számára a belső kolonizációban 

őket megillető helyet, mely Németország 

szempontjából is fontos jelentőségü". 

A háboruig jól ment sorsunk Német- 

országban. Mini kereskedők, iparosok, la- 

deinerek és a szabad foglalkozásu ágakban 

biztos egzisztenciához és bizonyos foku 

jóléthez jutottunk. A háboru és az infláció 

a vagyonaink nagyrészét elpusztitotta, a 

kereskedelem a trösztök és a szindikátu- 

sok alakulásával elsorvadt, az akadémiai 

hivatások tulzsufoltsága ezeket az egzisz- 

tenciákat megsemmisitette. Az egykor egész- 

séges középosztályu német zsidőság mind- 

jobban elproletárosodik, a munkanélküliség 

soha nem sejtett méreteket öltött közöttünk. 

A német zsidóság magas szinvonala, amely 

dlehetővé tette a magas kulturszinvonalat, 

a német zsidók szellemi fölényét a világon, 

alásülyedt. A kivándorlás, amely máskor 

politikai és gazdasági bajainkon segitett 

rajtunk, ma lehetetlen, mert nincs hova 

vándorolni. És a gazdasági leromlottság 

mellett itt van a német zsidóság politikai 

és szociális nyomora. 

Mi német zsidók katasztrófális helyzet- 

ben vagyunk. Magunk kell, hogy segitsünk 

magunkon, még mielőtt késő lesz, mielőtt 

annyira legyengülünk, hogy többé nem 

segithetünk magunkon. 

A Zsidó Mezőgazdasági Gmbh. mult évi 

julius havában megszerezte a Kottbus mel- 

letti Oross-Gaglow birtokot. A berlini hit- 

község 100.006 márkát bocsátott rendel- 

kezésre erre a célra. Az átvétel után nyom- 

ban központi kertészetet létesitettünk, a 

telepitési tervet kidolgoztuk, a központi ön- 

tözés épités alatt van és az első 8 telepes 

helye megmüvelés alatt áll. Február óta 25 

zsidó mezőgazda és kertész dolgozik a 

telepen, a legjobb egyetértésben azokkal a 

keresztény munkásokkal, akiket a birtok 

megvételénél átvettünk. 8 kertész, akik még 

ebben az évben lesznek letelepitve, dolgo- 

zik a maga egzisztenciája felépitésén, abban 

a boldogitó tudatban, hogy saját talajukon 

fognak saját házukhoz és megélhetésükhöz 

jutni. Rosenthal igy fejezi be a cikket: Gross- 

Caglow egy példa és egy kezdet. A zsidó 

nyomort zsidó telepités által megoldani, 

vagy enyhiteni olyan feladat, amely minden 

német zsidó és hitközség kötelessége. 

Csődtömeokiárusitás 
Mindenféle vasáruk, szerszámok, bútor-, ablak- és 

ajtóvasalások, háztartási cikkek, zománcedények 

minden eltfogadható árban kiárusittatnak ! 

Schwartz és Ullmann 
vaskereskedés 
Nagypiac-tér 8. szám. 

Reflexiók 
a nagyváradi zsidó leány- 

és fiusimnázium 
hittanvizsgáihoz 

A hittanvizsgák az orth. zsidő leány- 

gimnáziumban junius 7-én, a fiugimnázium- 

ban junius 13-án lettek megtartva. 
Büszkeséggel és örömmel állapithatjuk 

meg, hogy mindkét iskola valóban feladatá- 

nak magaslatán áll. 
A zsidóiskolák célja és feladata olyan 

generációkat nevelni a zsidó népnek, a 

zsidó hitközségeknek, amelyek a világi is- 

meretek mellett – melyekre az életben 

mindenkinek feltétlen szüksége van — kellő 

járatossággal rendelkezzenek a vallási tör- 

vényekben is. Hogy megismerjék a Thora 

tartalmát és ennek a szövege a Biblia 

könyvéből ne ismeretlenül meredjen rájok, 

mint — sajnos – nagyon sokakra közü- 

ljünk Hogy ismerjék vallásunk törvényeit, 

hogy megismerjék népünk történelmét és 

azokat a nagyjainkat, akiknek a történelem- 

ben és zsidő kulturális életben szerep ju- 

fott. Egyszóval: intelligens és vallási tudo- 

mányokban járatos embereket nevelni a 

zsidő nép számára, ebben áll a zsidő is- 

kolák missziója. 
Van-e ennél fontosabb feladata a zsidó 

hitközségeknek? Van-e egyáltalán fonto- 

sabb feladat, mint az, hogy a jövő nem- 

zedéket vallásos szellemben neveljük és 

mindkét nembeli ifjuságot zsidó ismeretek- 

kel ellássuk? 
Bármilyen nagy áldozatába kerüljenek 

is a hitközségeknek a zsidő iskolák fenn- 

tartása, egyetlen hitközségnek sem szabad 

ezekről lemondania. Amely hitközség isko- 

lájáról lemondana, ezzel a saját sirját ásná 

meg. Gyermekeit, zsenge ifjuságát állami 

iskolákba kényszeritené, ahol a szombat 

megtartása szinte lehetetlen és ahol inten- 

ziv vallásoktatást abban a heti egy-két órá- 

ban kifejteni nem lehet és ahonnan a zsidő 

ífjuság vallástudás nélkül kerülne ki. Es az 

ilyen, vallási ismeretekben teljesen járatlan 

ifjuságból rekrutálódna később a hitköz- 

ségi tagoknak legnagyobb része, ilyenek- 

nek a kezébe kerülne később a hitközsé- 

hatást gyakorolt a vizsgán jelenlevőkre az 

szére fontos törvények ismertetése, a Perek 
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gek vezetése és a zsidő élet irányitása. 
Ha minden téren leépitésre is kény- 

szeritenek a gazdasági viszonyok, a zsidó 
iskolákat leépiteni nem lehet, nem szabad. 
Ezeket csak kiépiteni szabad. Kiépiteni, 
fejleszteni. 

Hogy a zsidó fiu- és leánygimnázium 
valóban teljesiti a zsidő iskolák fent vázolt 
missióját, azt eklatánsan bebizonyitották a 
megtartott hittanvizsgák, melyek beszámoló- 
ját képezik a tanévben kifejtett müködésnek. 

A leánygimnáziumban szinte lenyügöző 

a felkészültség, melyet a leánynövendékek 
a vallási törvények, különösen a nők ré- 

egyes szakaszainak magyarázása és a zsidő 
történelem ismeretek terén tanusitottak. És 
élvezet volt hallgatni, ahogyan különféle 
témákról korrekt héberséggel társalogtak 
és ahogyan méltatták — szintén héber 
nyelven — a zsidó történelem egy-egy na- 
gyobb alakját. 

A fiugimnáziumban megtartott hittan- 
vizsgákról is a legnagyobb dicsérettel lehet 
csak megemlékezni. A növendékek a Biblia 
tartalmának, Rási magyarázatának, továbbá 
a mindennapi életben szükséges vallási 
törvények teljes ismeretéről tettek tanuságolt. 
Épugy ismertették a Biblia szövegéhez fü- 

zött talmudi megjegyzéseket és magyará- 

zatokat is. A zsidótörténelem ismertetése 
is a legjobb hatást váltotta ki. 

Általában olyan bő zsidó ismeretet, 
annyi zsidó tudást tártak a hallgatóság elé 

mindkét iskola növendékei, hogy minden 

elismerést megérdemelnek a hittantanárok 

azért az igazán lelkes zsidó munkéért, amit 

kifejtettek. 

A vizsgákon a hitközség vezetősége is 

jelen volt, élén Mittelmann jakab elnökkel 

és Leitner Sándor iskolaszéki elnökkel. 

Mittelmann Jakab teljes elismerését fejezte 

ki a vizsga eredménye felett és örömmel 

állapitotta meg, hogy az eredmény valóban 

a legmesszebbmenő igényeket és kivánsá- 

gokat is kielégiti. Köszönetet mondott vé- 
gül az iskola igazgatójának és a tanári 

karnak azért az odaadó munkáért, amit az 

iekoa és a növendékek érdekében kifej- 

tettek. 
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„Mindig lesznek zsidók szerte 

Ezt legkönayebben az életbiztositással kapcsolatban lehet megcsiná
lni. 

orvosi vizsgálat nélkül, aranykönyvi meg- 

c örökitésre alkalmas összegü hagyatékbiztositást köt
het. 

Jelentéktelen negyedévi dijért, 

Felvilágosítást nyujtanak a K. 

Arad.. 

Brasov. 

Cluj.. 

oradea.. 

Sátmar.- 

Sibiu.. 

Targul-Mures 

Timisoara . 

Ussischkin szózata: 
a világon, akik Palesztinába kiván- 

koznak, de nem lesz mindig elég föld Palesztinában a zsidó
knak". 

Ebből az következik, hogy minden erőfeszités árá
n minél 

nagyobb földtartalékot kell szer ezni, – amig nem kés
ő. 

Aki tehát a Zsidó Nemzeti Alap birtokállományát növelni
 akarja, 

hagyatékban is 
gsondoskodik róla. 

K L, biztosítási kirendeltségei a Phönix 

Életbiztosító Társaság vezérügynökségei mellett. 

Bul. Regele Ferdinand 1. 

Str. Vodul Mihail 34. 

Str. N. Iorga 16. 

Str. Gen. Mosoiu 2. 

Piata Brátianu 2. 

Str. Regina Maria 18. 

Piata Regele Ferinand ő5. 

Bul. Ferdinand 11. 
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Siralomfal- 
Orömfal 

„Na már a Kothelt is elvesztettük, a 
a mohammedánoknak itélte a falat az ellen- 
őrző bizottság" — hallatszott az elmult hé- 
ten mindenfelé. A mindent előre tudók el- 
fogtak az uccán és miután egy-egy szo- 
morubb arcfintorral igazi részvétüket igye- 
keztek velem elhitetni, belém karoltak és 

Hak arról, hogy ők ezt is előre 
mert hiszen ez nyilvánvaló volt, 

biztosíto 

mert ez nem is lehetett másképp és mert 
biszen ezt minden logikusan gondolkozó 
ember előre láthatta. : 
Ti hisztek még csak egy zsidő ország 
meséjében és ha Ti még enáek dacára 
hisztek egy Angliában, akkor Igazán el- 
vakult utópisták vagytok, akiket a politikai 
életben nem lehet komolyan venni. Mert 
aki ismeri a hindu fűggetlenségi mozgalom 
kulisszatitkait és Anglia „bár nem önzet- 
len, de mégis mohammedánofi! politikáját, 
az percnyi pontossággal kiszámithatta, hogy 
ez igy következik. 

Ment volna ez igy tovább is, ha ki 
nem jelentem kedves barátomnak, aki 
Vilmos császár detronizálását utólag szin- 
tén előre tudta, hogy igazán meghalt a 
részvéte, de nem értem, hogy azt mért 
éppen ma nyilvánitja, mikor azt már 1300 
esztendeje tehetné, illetve tehette volna. 

i a falat kedves barátom nem most 
vesztettük el, mondtam, hanem akkor, ami- 
dőn az a bizonyos Sofronius püspök Omar 
kalifát 636-ban a Hár Hábájitra vezette. 
Ott épittette meg Omar a róla is elne- 
vezett El Aksa mecsetet, amely a világ 
minden részében élő muzulmánnak legna- 
gyobb szentsége; Ez a mecset pedíg egy 
emelkedésen van, a Haram Es Serif terén, 
amelynek egyik stapát képezi a dombol- 
dalhoz simuló Siralomlal. Ugy a Haram Es 
Serit, mint a Fal előtt levő kis keskeny 
uccta, a Moslim Szentszék, a Wakif, beke- 
belezett tulajdonát képezi. Ennek dacára 
évszázadokon keresztül ott sirta ki a fáj- 

Spanyol királynők könnyei 
Irta: Salom Asch 

Látni nem láttam, de hallani halottam 
róla, bár nem tudom igaz-e, hogy a királyi 
könnyek abban különböznek a közönséges 
halandók könnyeitől, hogy amint hullanak, 
gyöngyszemmé változnak át. Lehet, hogy 
éppen ezért van oly sok hamisgyöngy a vi- 
lágon... Mindenesetre, amennyire én tu- 
dom, nem az általam leirt eset az első, 
mikor spanyol királyné könnyezett... 

A keresztény időszámitás szerinti 1492 
március 31-én a spanyol királyné Granada 
városában, az Allhambra fogadótermében 
ült s körülötte az idegen országok követei. 
Európa földjéről már elüzték és elkergették 
az utolsó mór királyt. De az Allhambra 
oszlopsorai között még mindig találhatók 

voltak olyan aranyedények és damaszkusi 
selyemruhák, melyeket a mór király a pa- 
lotából való gyors menekülésekor felejtett 
ott, ugy, mint a mostani spanyol király is 
sok mindent oltfelejtett a madridi udvarban 
menekülés közben. Jóllehet, biztosra ve- 
hetjük, hogy a kincsekkel teli ékszerkazettát 
az arab király sem feledte el magával vinni 
az afrikai hegyeken túlra, ugyanugy, mint 
a mostani spanyol uralkodócsalád sem 
mulasztotta el a huszmillió dollárnál is na- 
gyobb értéküre becsült spanyol királyi ko- 
ronát átmenteni a Pirenneusokon. 

Az Allhambra oroszlánkútjai mellett, a 
csodaszép oszlopok, a gyönyörüen véseltt 
márványoroszlánlejek között talán még ma 
Is meglelhetők az afrikai király hárem- 
hölgyeinek alsóruhái, melyek fönnakadtak 
olt, mikor az oroszlánkútban való fürdés 
közepelte, hirtelen spanyol lovagok törtek 
rá a fürdőző nőkre. 

Tudjuk a történelemből, hogy amint a 

sak Ti álmodoztok, 

dalmát a világ oda özönlő zsidósága, de a 
muzulmánok mindég félő gonddal figyelték, 
hogy a zsidók el ne helyezzenek, valamilyen 
odaszilárditott butordarabot, amely az otto- 
mán törvények szerint a tulajdonjog igény- 
jését jelenti 

Barátom, aki teljesen üsztában van a 
hindu fűggetlenségi mozgalommal, Lawrence 
ezredes titokzatos keleti missziójával, az 
oroszok ázsiai ténykedésével, mindent tu- 
dott, csak épen ezt nem tudta. 
Éés még egyről nem tudott, arról a 

bizalmas tanácsról, amit Sofronius püspök 
Omar kalifának adott, arról, hogy a pűspök 
figyelmeztette a kalifát, hogy amennyiben 
kedves neki az a mecset, amit felépit, 
akkor gondoskodjék arról,hogy zsidónetegye 
be többé a lábát Jeruzsálem küszöbére. 

És itt van az események morálja, itt 
van a tulajdonképeni baj, a fő tragikum. A 
Falat mi rég elvesztettük és mégsem a 
Falért sirtak évszázadok során a zarándo- 
kok, nem a falért küzdünk mi ma sem. 
Mert hiszen a Fal csak szímbolum, egy le- 
tört fénykor, hajdani dicsőség, független élet 
szimbóluma. Mi a földet siratjuk a Falnál, 
minden rőgöt, amely a Falat szűkebb és 
tágabb körzetben körülveszi. Mi a földért 
harcolunk, mert tudjuk, hogy a Fal csak 
addig szomoru mementó, amig idegen tel- 
kekre néz, aminthogy addig is jelentette 
csak dicsőségünket, mid a mieink hangja 
és a mieink ünnepi dala csengte körül. Mi 
tudjuk, hogy a Fal hatalmas álló tükör, 
amely a mi nemzeti életünket veri vissza. 
Szomoru és siralmas lesz a Fal mindaddig, 
amig tükre siró emberek és hazátlanul ja- 
jongó gyermekek képét veri vissza, de a 
jó öregek megértő mosolya lesz a szemében, 
ha majd körőskörül a maguk földjét művelő, 
a saját termésüket szűretelő gyermekeit 
nézheti. 

Jól mondta Sofronius püspök a kalifá- 

nak, alapjában látta ő meg a dolgokat. 
.Mít ér az, ha Te a zsidókat megalázod, 
ha szentélyük udvarára épited a mecsete- 
det, de megengeded, hogy az ő venyigéjük 
teremjen kacagó bogyókat a tuloldalon. 
Zárd ki őket, hogy az életük rá ne cáfol- 
hasson a Te épitményedre." 

Mi pedig, akik arra törekszünk; hogy 
a Fal a mienk legyen, hogy mögénk álljon 
és a mi igazunkat hirdesse, éppen ezért 
nem a Falat kérjük és nem azért küzdünk, 
hanem a szemben levő hegyoldalakért és 
lapályokért. Azért, hogy a Fal ne piszkos 
arab uccákra, hanem dolgozó zsidó fől- 
dekre nézzen, azért, hogy a Fal ne siró 
aggastyánok, hanem daloló fiatalok hangját 
verje vissza a völgybe, azért, hogy a Fal 

tűükre a tuloldali venyigék kacagó fürtjeit 
tükrözze vissza. az egészséges zsidó élet 
hangos kacaját, amely a Siralomfalat mo- 
solygó, megértő öreggé varázsolja. 

Berkes Dávid 

GROSZ DÁVID 
szalmakalapavyárt 

Satu-Mare, Str. Petru Rares 35/37 

Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 
és nyersanyagok raktára 50-42 

Hackmavyer uri szabó Oradea 
P. Reg. Maria 2. 

mostani spanyol királyné sírva fakadt me- 
nekülés közben, ugyanugy sírt egykor a 
menekülő arab kalifa is. És akkor épen 
egy asszony, a király öreg anyja volt az, 
aki a királyt korholta, merthogy nem illik 
könnyet ejteni egy férfinek... 

A spanyol királyok beültek tehát akkor 
az elüzött mór király nagytermébe és he- 
gyesre faragott lúdtollal aláirták azt, amit a 
főinkvizitor eléjük tett; az írást, mely el- 

rendeli a zsidóknak az ország területéről 
való kiüzetését, egy oly népét, mely sokkal 
régebben megtelepedett abban az ország- 
ban, mint maguk a spanyolok és amely 
nagyon sokat szenvedett már a barbár 
istenek uralmától is. Az akkori zsidóság, 
az arabokkal együtt, fölkarolta a tudományt 
és költészetet és a legmagasabbrendü kul- 
turát fejlesztette ki, hosszú-hosszú generá- 
ciókon át. 
Nem lehet pontosan tudni, hogy a ki- 
rályi rendeletet követő négy hőnap alatt 
hány zsidóő hagyta el az országot. Számu- 
kat, férfiakat, asszonyokat, gyermekeket, 
egészségeseket és betegeket együtt, semmi- 
esetre sem becsülik 400.000-nél kevesebbre. 
A spanyol király ama borzalmas dekrétum 
aláirásánál egyetlen egyszer sem sóhajtott 
fel és bizonyára egyetlen könnycseppet sem 
hullatott. És spanyolország királynéja sem 
ejtett könnyet. Azt a régi spanyol jelmon- 
datot kiáltották akkoriban : Viva la fél Él- 
jen a vallás ! 

Forró juniusi nap volt az 1678. évben, 
a hónap utolsó napja. Kora reggel sürü 
felhőoszlopok gyülekeztek a népes madridi 
uccák fölölt. Szamár lépdelt el a Plazza 
Mayor téren. 

Nagy ünnep van ma. Az uccák hama- 
rosan megtelnek fület hasogató kiáltások- 
kal: Viva la fél Éljen a vallás! Zsivaj és 

tltöny- és telőltö-szövetek nagy választkban, a legotcsólot ámban 

tolongás . .. Minden sarokról emberek sza- 
ladnak. Összetorlódnak. A távolból hallani 
már a dobok szaggatott pergését. Jön a 
körmenetl lJön a körmenet! Fekete ruhába 
öltözött szénégetők nyitják meg a menetet. 
Előjoguk van ehhez. Ők hozzák azt az 
égető anyagot, mely szükséges a máglya- 
rakáshoz. Kezükben lándzsát és égő fekete 
fáklyát tartanak. Utánuk nehéz csuklyákban, 
dominikánus barátok lépdelnek. Némelyik- 
nek közülük egészen simára van borotválva 
a feje, némelyek mezitláb mennek. Utánuk 
jön a fenséges herceg, a Dinazeti főnemes 
család sarja. Régi tradició családjában, 
hogy az inkvizició zászlóvivője legyen. Ma- 
gasrangu papok és nemesi családok tagjai 
veszik körül. 

A zászló után a „vezeklők" csoportja 
halad, akiket az inkvizició kazamatáinak 
pincelyukaiban tartottak eddig fogva. Meg- 
gyötört lábszáraikat és egyéb testrészeiket, 
melyeken irtózatos sebeket szakitottak az 
inkvizició kinzőeszközei, darócingekbe ta- 
karták, melyekre mindenféle ördögképek 
voltak felrajzolva. Meztelen, vérző lábakkal 
meneteltek, félholtra kinzott, élő tanui az 
inkviziciónak. Mögöttük harminc képet ci- 
peltek, harminc zsidónak arcképét, kiknek 
még az itélet kihirdetése előtt sikerült meg- 
halniok. De képmásuk nem menekülhet meg 
a máglyával való büntetéstől. A képek mö- 
gött nehéz, kovácsolt láncokkal összefűzve 
az inkvizició lovagjainak felügyelete alatt 
54 zsidó lépdelt, férfiak, asszonyok, gyer- 
mekek, arra szánva, hogy élő testükkel táp- 
lálják a máglya lángjait, mögöttük pedig a 
„megtértek" következtek, 80 zsidő férfi és 
nő, akik nem voltak elég erősek a kinzá- 
sokkal szemben és akiknek az volt kegyet- 
len sorsuk, hogy testvéreik kínhalálának 
végignézésével „vezekeljenek" s tegyenek
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„A magyar kormány 
csak bizonyos fokis nyomhatia el a zsidóságot, 
mert azután a kétségbeesés oly állapota 
következik, amikor már minden mindegy" - 

mondja Szeged hitközségének elnöke 

A Csongrád, Békés, Csanád, Torontál 
és Arad megyék megmaradt részeinek a 
XXII. izraelita községkerületbe tömörült 
hitközségei csütörtökön tartották Békés- 
csabán tisztujitó rendes közgyűlésüket. 

Ez a gyülés, amelyen 17 hitközség vett 
részt, messze kiemelkedő volt azon bátor, 
nyilt és őszinte megnyilatkozás által, mellyel 
dr Biedl! Samu Szeged hitközségének elnöke 
és a magyarországi zsidóság prominens ve- 
zetője tárta fel a sokaktól valótlanságok 
árán is eltakart, kétségbeejtő helyzetét a 
magyar zsidóságnak. 

Biedl Samu dr a közgyűlést megnyitó 
beszédében kitért arra, hogy az a munka, 
amelyet végeznie kell és az az út, amelyet 
megfutnia kell a magyar zsidóságnak ahhoz, 
hogy munkásságát végezhesse, nagyon ne- 
héz és tövises azért, mert nagyon nehéz 
megküzdeni azzal az atmoszférával szem- 
ben, amely körülvesz. 

—– Az antiszemitizmus — mondotta — 
nem uj áramlat, ez már ősrégi de mégis 
van valami, amiben a mai helyzet különbö- 
zik a régiektől. Régebben nyiltan és őszintén, 
az egész világ előtt - urbi et orbi – be- 
vallották azt, hogy gyülölik a zsidót, vissza- 
szorítják előhaladásában. 

- A muai rendszer abban különbözik, 
hogy tényleg megcsinálják, de nem hirdetik, 
hanem világszerte valótlanságokat monda. 
nak és különösen kifelé, a külföld felé valót- 
lanokat mondanak, azt ígyekeznek elhitetni 
a világgal, hogy tulajdonképpen itt a zsidók 
ellen nem történik semmi, — ami itt törté- 
nik, az a népesség egyeteme ellen történik. 

— Nem az érdekel engem, hogy mit 
mondanak a kormányférfiak, hanem, hogy 
nem merték kifelé az igazágot őszintén, 
nyiltan, férHiasan, ugy, amint az magyar 

hangos hitvallomást uj vallásuk mellett. Az 
egész kivilágitott Plazza Mayor tömve volt 
emberfejekkel. A tér közepén ragyog a 
királyi páholy arannyal boritott diszitése. 
Hermelinpalástok, aranyláncok és drága- 
kövek, gyöngyök és rubintok diszitik az 
udvarhölgyek nyakát, mert nagy ünnep ez 
a mai nap. Ennek a napnak tiszteletére 
gyüjtötték össze a zsidókat, mint egykor 
Rómában a keresztényeket, hogy az aréna 
vadállatai közé dobják őket. Most a ke- 
resztény Spanyolország a zsidókat és ma- 
rannusokat gyüjtötte össze az egész or- 
szágból, hogy az ünnep tiszteletére máglyán 
égesse el őket. 

Mert ezen a napon ünnepelte a fiatal 
II. Károly Király Lujzával, XIV. Lajos francia 
király unokahugával való esküvőjét. Francia- 
országban ekkor virágzott a művészet és 
irodalom és a spanyol királynői korona 
francia hercegnő lejét diszitetle. Lujza ki- 
rályné II. Károly oldalán ült az aranyos 
páholyban. Vállán mesés hermelinpalási és 
keze szórakozoltan játszik férje nászaján- 
dékával, egy csodás gyöngynyakékkel, mely 
még ma is a legszebb gyöngysor Európá- 
ban s melyet a jelenlegi spanyol királyné 
menekülésekor magával vitt Párisba. Az a 
régi spanyol királyné fehér kezeivel simo- 
gatta őket mig a felvonulást nézte, mely 
elhaladt a páholy előtt. A nap elviselhetei- 
ten forrósággal sütött. A nehéz bársony- 
ruhák, a szoros derékfűző, melyet spanyol 
divat szerint viselnie kellett, a szűk spanyol 
cipő és a testét boritő sok ékszer fárasz- 
totta és gyötörte. A megszámlálhatatlan 
gyertya, a fáklyák és tömjén szaga, a körü- 
lötte álló kövér papok tesfének kigőzölgése 
ájulásig fokozták rosszullétét. És egyetlen 
csepp vizet sem lehetett kapni. 

(Vége következik.) 

államférfiakhoz és magyar emberekhez il- 
lik, bevallani. És ez a szimptomatikus je- 
lentőségű. Amit nem merek bevallani bár- 
kinek, amit magamba zárok, az bizonyára 
olyan természetű, hogy az én hirnevem- 
nek ártana kinn a külföldön. 

— Igenis, merem állítani, hogy egyedül 
a magyar zsidóság hazafiságának köszön- 
hető, hogy ez a nyilt titok a csonkaország 
falai között marad. 
— Meg kell gondolni a magyar kor- 

mánynak azt, hogy a leghazafiasabb töme- 
geket - amilyen hazafias tömeg a magyar 
zsidóság – csak egy bizonyos fokig lehet 
elnyomni, mert azután elkövetkezik a két- 
ségbeesésnek olyan állapota, amikor a min- 
den mindegy következik el. 

— Örömmel látnám, ha a magyar kor- 
mány politikájának ezen a tételén változ- 
tatna. 
— Amennyiben szerény erőmtől telik, 

az Önök segélyével minden meg fog tör- 
ténni abban az irányban, hogy ezek az 
elvek a kormány tudomására jussanak. 
Eddig is sok minden megtörtént, eddig – 
sajnos – eredménytelenül, De nem hiszem, 
hogy igazságok, tömegek vágyai, sóhajai, 
később orditásai elől el lehetne zárkózni. 

Az elnők megnyitó beszédét sűrün 
szakitották félbe a közgyűlés tagjai helyes- 
lésükkel és percekig ünnepelték az elnö- 
köt beszédének befejeztével. 

Ezután a választásokat ejtették meg. 
Községkerületi elnöknek egyhangulag dr 
Biedl Samu szegedi hitközségi elnökőt, 
elnökhelyetteseknek dr Kecskeméti Ármin 
makói főrabbit és dr Tardos Dezső békés- 
csabai hitk. elnököt, a községkerület elnö- 
keivé dr Biedi Samut és dr László Adolf 
táblabirót, elnökhelyettesekké dr Kardos 
Izsó makói hitk. elnököt és dr Herzog Hen- 
rik békéscsabai ügyvédet választották meg. 

A községkerület nagy lelkesedéssel 
örökös diszelnöknek választotta dr Löw 
Imánuel felsőházi tagot és erről táviratilag 
értesitette. 

Oroszországi hirek 
Moszkvából jelentik. (ITA.) Nemrégiben 

a régi „tekete százak" egy komitéja Asz- 
trachanban zsídóellenes tüntetéseket ren- 
dezett. Ujból azzal a őrült mesével álltak 
elő, hogy a zsidók keresztény gyermekeket 
lopnak el, akiket azután nagy kondérban 
megfőznek. A szovjethatóságok kihirdették, 
hogy erélyes rendszabályokat léptetnak e 
mese terjesztői ellen életbe. Nemrégiben 
egy siketnéma gyerek tűnt el, míre rögtön 
a zsidókra akarták fogni az eltűnés ódiu- 
mát, Néhány napra rá megkerült a fiu. De 
mégse mult el az uszitás nyomtalanul. 
Anyák kik gyermekeikkel sétálni vagy 
dolguk után mentek a városba, fel lettek 
tartóztatva, annak igazolására, hogy a ke- 
züknél vezetett gyerekek valóban az övék. 
Egy zsidó anyát, akinek az igazoltatásánál 
sirni kezdett gyermeke, a tömeg sulyosan 

páratlan szénsavas radioactiv sós-v. 

hurut és kimerüléses idegesség esetén. 

szakszerü orvosi kezelés, kilünő konyha, 
Uj modern uszoda napfényes stranddal. 

Buziás gyógyfürdö 
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bántalmazott. A hatóságok a legerélyeseb- 
ben járnak el mindenki ellen, aki ily hire- 
ket terjeszt és ellentorradalmi cselekedet- 
nek minősiti, .. 

A zsidók nagy számmal tódulnak to. 
vábbra is az ipari űzemekbe. Odesszában 
éppen most tartottak sereészemlét, melynél 
megállapitották, hogy 42000 zsidó gyári 
munkást foglalkoztatnak, mig egy évvel 
ezelőtt számuk csupán 19.000 volt. Egyi- 
dejűleg igen rapid oroszitás is észlelhető. 
Dacára annak, hogy a jiddis nyelvnek hasz- 
nálata nincs a gyárakban megtiltva, mégis 
a zsidó munkások állandóan oroszul beszél- 
nek egymásközött, és orosz szokásoknak 
hódolnak. A gyárakban mindezek dacára 
elég erős antiszemita tendencia nyilvánul 
meg. Az ifju kommunisták ligája vezet az 
akcióban, melyet most ellenakcióval ellen- 
súlyoznak a zsidő munkások. A munkások 
eltávoznak abból a gyárból ahol dolgoztak, 
ezzel „ipari dezertálást" követnek el, és 
kiteszik magukat egy peres eljárásnak. De 
éppen ez a céljuk, mert egy ily tárgyalás 
folyamán akarják a nyilvánosság elé vinni 
„dezertálásuk" okát. Igy példa erfe az el 
járásra a minski eset, A Polimia Revulutsii 
Fabrikban számos zsidó szakmunkást, ala- 
csonyabb osztályba klasszifikálták. Erre ők 
elhagyták munkahelyeiket. A vizsgálat meg 
ejtésekor kiderült az egész zsidóellenes 
tendencia. 

... 
Ugyancsak Szovjetoroszországból irják, 

hogy a krimi kolonizáció igen sok nehéz 
séggel küzd. A zsidó kolonistáknak nem áll 
elegendő munkaerő rendelkezésükre, ennek 
folytán 10-12 éves gyerekeket kell nehéz 
munkára fogjanak. A kezdődő aratási kam- 
pányban a Krimben 5-6 millió pud gabo- 
nát keli beszolgáltassanak. D2 ehez meg- 
felelő munkaerőt nem tudnak egyelőre 
szerezni. 

Ha kellemesen és szagtalanul akar borotválkozni, 
akkor csakis MIRJAM" késnélküli borotváló-port 
használjon, mert ma már ezen borotváló-por ugy 
van preparálva, hogy a legérzékenyebb arcot sem 
sérfi. Megrendelhelő: SBITZ SÁMUEL festék- 
kereskedőnél. Careii-Mari. - Kérjen árajánlatot. 

Mindennemü festékek, padló- 
lakkok, háztartási cikkek leg- 
olcsóbb és legmegbizhatóbb 
beszerzési helye 

MEGNVYILT 

Csillag 
festéküzlet 
Nagypiac tér, Andrényiház 

m mm mm 

Kölcsönöket 
jelzálog vagy kézizálog fedezet mellett 

előnyös feltételeket nyujt és 

Betéteket 
kedvező kamatozással és felmondás nélkül elfogad 

Banca(entralá Soc.Nnon. 
ORADEA, Astoria (Emke) palota 
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Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak Schulhot Emilné 

Orlent Szövőmüvészeti Iskola 
Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No.17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

(Román 
Nauheim) 

Vesebaj, vérszegénység, izomcsúz, hólyag- 

gezések nyomán fellépett idegbajok 

Fürdőigazgatóság 
R. T. Buziás, Bánát 
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rás megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 5691 
péntek, Tamuz 4. juúnius 19. 
Szombat, Tamuz 5, junius 20. 

Heti szidra: p- 

Heti háftóra: bNyot DN" 
gzombat kezdete: 

üzlet bezárás 7.30 
gyertyagyujtás 7.40 
Istentisztelet kezdete 7.50 
Szombat befejezése 8.50 

— Terjesszétek és szerezzetek 
előfizetőket az erdélyi ortodox zsi- 
dóság egyetlen független és legol- 
csóbb lapjának, a „Népünk"-nek! 
A „Népünk"-nek egyetlen zsidő asz- 
talról sem szabad hiányoznia! 

—-— 

—– Megalakalt a berlini hitköz- 
ség uj elmöksége. A mult év őszén le- 
folyt hitközségi választásoknál tudvalevőleg 
az eddig uralmon levő zsidó néppárt kisebb- 
ségben maradt és a liberálisok kerültek öt 
mandátummal többségbe. Minthogy a vá- 
lasztást több oldalról megpeticionálták, csak 
most, a hatóság döntése után került sor az 
uj képviselőtestület végleges megalakulására, 
amely junius 7-én folyt le. A 41 tagból 
álló képviselőtestűlet elnökévé Stern Hen- 
rik, a liberális párt vezére választatott meg, 
aki eddig Karesky mellett az első elnök- 
helyettes volf. Elnökhelyettes dr Alíred 
Klee, a zsidó néppárt vezére (cionista) lett, 
aki eddig a hitközség második alelnőke 
volt. A többi tisztségre felváltva liberálisokat 
és cionistákat választottak. 

Stern Henrik elfoglalva az elnőki szé- 
ket köszönetet mondott a bizalomért, melyet 
annál nagyobbra értékel, mert nem idegen 
ebben a testületben, eddig is az első elnök- 
helyettes volt. Mint elnök mindent meg fog 
tenni, hogy a képviselőtestület méltóságát 
emelje. „Sulyos időknek nézünk elébe, — 
mondotta - ugy kell cselekedni, mintha 
memcsak megválasztottak, hanem elhivatottak 
ldennénk, Soha felelősségteljesebb korszaka 
mem volt a hitközségnek, mint ma. Párt- 
külömbségre való tekintet nélkül kérem 
Önöket kötelességeik teljesítésére. Mi nem 
vagyunk csupán egy hitközségi gépezet, 
hanem feladatunk a zsidó hitközségi életet 
megtermékenyiteni. Gyakran leszűnk egy- 
más mellett és talán egymás ellen is, de 
sohase felejtsük el, hogy a világ legnagyobb 
egységes hitközségének a vezetői vagyunk. 
Egységes munkát kell végeznünk. Ebben a 
muakában kérem támogatásukat". A tet- 
széssel fogadott beszéd után az előljáróság 
megválasztására bizottságot küldtek ki, 
amelynek felerészbenlliberálisok, felerészben 
cionisták a tagjai. 

„.– Chevra Misnajoth alakulása 
Dicsőszentmárionban. A vallás és Tóra- 
tanulás iránti áramlat helyben is örvende- 
tesen tért foglal, olyannyira, hogy sikerült 
egy Misnajoth egyesületet alakitani, azon 
szent és nemes célkitűzéssel, mely a Tórá- 
oan való elmélyedést akarja rendszeres 
snajoth nyilvános előadások és a Sisah 

Sidre Misnah-nak, a tagok közt való fel- 
posztása által előmozditani. Az egyesület már 
50 tagot számlál (a helybeli kisszámu zsidó- 
ságra való tekintettel, nagy eredmény), Min- 
t en este, a maariv ima után, az egyesület 
agjai felváltva, Misnajoth előadásokat tar- 
danak nagy érdeklődés mellett. Az egyesű- 
et vezetősége: Dr. Krausz József főrabbi, 
enők; Kasztner Benjamin és Schwartz 

árnok; Weinstein Simon titkár és ellenőr. 
A külföldiek nagy kulturhala- 

crmak minősítik a „FUMOSAN 
igaretták forgalomba hozatalát. 

A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a for- 

zsidőszintársulat folyó hó 27.én 

anö 
dgnác gondnokok; Schwartz Márton apénz- 

Bémer-tér 2. 

- Az elmult évben 39.000 zsidó 
vándorolt ki Kelet-Európából. Páris- 
ból jelentik a Zsidó Távirati Ügynökség- 
nek: A Hias–Ica-Emigdirekt (HJCEM), 
a zsidó kivándorlást szabályozó egyesület 
most hozta nyilvánosságra az elmult évről 
szóló jelentését. A jelentés ismerteti az 
egyes országok ujabb bevándorlási korlá- 
tozásait. Ezek dacára, mégis 30.000 zsidó 
vándorolt ki Kelet-Európából és helyezke- 
dett el más országokban. A kivándorlók 
közül az Egyesült Átlamokban 8974, Ar- 
gentinában 7805, Palesztinában 4944, Ka- 
nadában 3963, Braziliában 3558, Uruguay- 
ban 1600, Délafrikában 1200, Kubában 
1374, egyéb tengerentuli országokban és 
Európában 6000 helyezkedett el. 

—– Budapesten az elmult évben 
392 zsidóő hagyta el ösei hitét. A 
Pesti Izr. Hitközség előljárósága a lefolyt 
évről szóló jelentésében megrendiítő képet 
tár elénk a gazdasági antiszemitizmus nyo- 
masztó hatásáról. Gazdasági okokból, egyéni 
és vallási szempontoktól vezéreltetve a 
mult évben 392 en jelentették ki a zsidó 
hitről való kitérésüket a pesti hitközség 
rabbinátusánál. A megingottak közül 174 
férti és 218 nő tért ki. Az előző években, 
1928-ban 344, 1929.ben 369-en tértek ki, 
tehát a hitehagyás sajnálatos emelkedést 
mutat. A kitérés növekedésének okát ma- 
guk a kitérők a folyton növekvő gazdasági 
antiszemitizmussal indokolják. Bemondás 
szerint 111 férfi és 137 nő, összesen 248 
egyén lép a római katholikus híitre. 

—– Zsidó könyvtárak létesítése. 
A KIB. javasolja a Helyicsoportoknak, hogy 
a nyári hónapokat, amikor általánosságban 
szünetel a szervezeti munka, szenteljék egy 
zsidó könyvtár szervezésének. A hitközsé- 
gek cionista tagjainak oda kell hatniok 
hogy a hitközségek alapitsanak könyvtára- 
kat. A KIB. megküldi a helyicsoportoknak 
azoknak a könyveknek a jegyzékét ame- 
lyeknek a beszerzését feltétlenűl szükséges- 
nek tartja és hajlandó a könyvtárak meg- 
szervezésénél árengedmények és részlet- 
fzetési feltételek megszerzésével is segéd- 
ezni. 

– Lebontják a budapesti 100 
éves Orczy-templomot. Az Őrczy-házat, 
a régi Pestnek egyik legtipikusabb marad- 
ványát, pár hónap mulva lebontják és jövő 
tavasszal bérházcsoportot építenek az 
épületkolosszus helyén. Eltűnésének híre 
bizonyára sok pesti konzervatív emberben 
kelt fájdalmas érzéseket. Különösen az ort- 
hodox zsídóságot érinti az Orczy-ház le- 
bontása kellemetlenül. A másfélszázéves 
épülettőmb egyik szárnyában tudvalevőleg 
kb. 100 esztendő óta a budapesti hitközség 
zsinagógája foglalt helyet. Amig a Kazinczy- 
templomot létesitették, 1913 ig, ez volt az 
orth. hitk. egyetlen nagy zsinagógája és 
azóta az orth. Sasz. Chevra nyert benne 
elhelyezést. 

A „HABIMA" 
este fél 10 órai kezdettel tartja meg 

egyetilen előadását: 

Al 
NAHAROT 
BAVEL 
(BNBVLON VIZEINÉL) 

Történelmi melodráma 4 felvonásban, 

a Rogina Maria szinházban, Rondes helyárak. 

Németországban tanult legujabb módszer szerint 

fest, . tisztit VÉGH 
tiliom-utca S. TELEFON 2-17. 

– Keren Kayemet. A KIB. a 
K. K. L. kuratorium jelentése alapján meg- 
állapitja, hogy Brasov, Tg. Mures, Cluj és 
Oradea városokban, valamint több kisebb 
helyen a K. K L. bevételei sulyos vissza- 
esést mutatnak. A visszaesés egyik főoka, 
a rosszabodott gazdasági viszonyok mellett, 
hogy a K. K. L. kuratoriuma majdnem egy 
év óta csak levélileg állott ezekkel a váro- 
sokkal kontaktusban és nem történtek lá- 
togatások a K. K. L. részéről a munka fel- 
frissitése érdekében. A KIB. karöltve a 
kuratoriummal gondoskodni fog ezeknek a 
helyeknek a meglátogatásáról, továbbá in- 
tézkedéseket foganasiított a vidéki irodák 
költségeinek a bevételekkel való összhangba 
vonatkozóan. A Keren Kayemet iroda egy- 
idejüleg körlevélben kérte fel a Keren Kaye- 
met biztosokat, hogy a cionista helyicso- 
portok és az ífjusági szervezet résztvételé- 
vel rendezzenek Herzi.emlékünnepélyeket 
a Keren Kayemet javára. Kéri továbbá a 
Keren Kayemet egy országos gyűjtés le- 
folytatását a Herzl-erdő javára. A KIB a 
K. K. L. kérését a legmesszebbmenő mér- 
tékben támogatja és elrendeli, hogy a K. K. 
L. gyüjtésein kivűl a Herzl akció ideje 
alatt junius 25. től julius 15-ig. (a K. H ak- 
ció kivételével) minden más cionista gyűj- 
tés beszüntetését. 

—– Agy- és szivérelmeszesedés- 
ben szenvedő egyénekmnek a termé- 
szetes „Ferenc Józsel" keserüviz meg- 
becsülhetetlen szolgálatot tesz azáltal, hogy 
a béltartalmat kiméletesen távolitja el. Tu- 
dományos tapasztalatok kétségtelenné tet- 
ték, hogy a Feremc Józsei viz számos 
féloldali hüdésben fekvő betegnél is meg- 
tette a kellő hatást s igy nagy megkönnye- 
bülést okozott. A „Feremnc Józselt keserü 
viíz gyógyszertárakban, drogériákban és 
fűszerüzletekben kapható. s4 

S(HUCK 
orth. fiuinternátus 
BUDAPEST VII. Kertész u. 32. 

Fennállása óta összes növendékeink – köztük 
számos erdélyi előkelő zsidó család gyer- 
meke, abszolut sikerrel vizsgáztak. - Szeretet- 
teljes gondosság. - Mellékszámla nincs. - 
Jövő tanévre jelentkezés már most elfogadtatik. 

Berkovits-né 

vendéglője 
Oradea, Str, N. lorga (Zöldfau)19 
Izletes házi koszt ! 
Olcsó árak! 

Utazóknak 10%, engedmény. 
16-8 

Szép áru olcsó árban 

Hartmann Bőröndoyár 
városi lerakatában 
kapható. 
Bulevardul Regele Ferdinand No. 1. 

Értesités 

Óriási áremelkedés a zsirpiaton! 
A n. é. közönséget felkérem, hogy saját 

érdekében nyári 93 zsirszükséglelét idejében 
szerezze be, amig azt nálam még a régi árban 

kaphatták. Friedmann Samu 
baromfi és zsirnagykereskedő 

oRAoDER-NAGYVÁRAD, cCUzA vona e.l
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- A naptárrelorm a Népszövet- 
ség előtt. E hóban fog foglalkozni a Nép- 
szövetség a naptárreformmal és erre az 
ülésre meghivták a zsidéó komité kiküldött- 
jeit is. — A zsídó álláspontot Izrael Levi 
Írancia grand-rabbin és dr. J. H. Hertz 
angol chief-rabbi, valamint Közép- és Kelet- 

Európa zsidó delegátusai fogják kifejteni a Népszövetség előtt. A világ különböző hit- 
községeinek tiltakozását a Népszövetség- 
nek októberi ülésén fogják bemutatni. 

gy ismert Newyorki filam- 
trop halála. Juiue 4-én Newyorkban, 54 
éves korában hirtelen elhunyt Mortimer L. 
Schiff, a világhirü Kuhn et Co. bankház 
beltagja, az amerikai gazdasági élet egyik 
kiváló vezérférfia. Az elhunyt a nagynevü 
zsídó filantrop, Jakob Schilinek a fia volt 
és apja nyomdokain haladva, maga is elő- 
kelő szerepet vitt a zsidó szociális intéz- 
mények terén. Elnöke volt a Jewisch Board 
of Guardians nak és vezető tagja az Ema- 
nuel templomnak. Nővére a Joint Distribu- 
tion és a Jewisch Agency adminisztrativ 
bizottsági elnőkének, Félix M. Warburgnak 
a felesége. Tőbbek között elnöke volt a Wes- 
tern Union Telegraph Co, az American 
Railway Express Co. az United Staates 
Mortgage et Trust Co. és más nagy ameri- 
kai vállalatoknak. Ezenkivül mint szónok 
és mint iró is előkelő nevet vivott ki ma- 
gának. A Schiif család, amelyből az elhunyt 
származik, egyik legtekintélyesebb családja 
volt a régi Frankfurtnak. Apja, Jakob 
Henri Schit!t még maga is Frankfurt a/ 
M--ban született 1847-ben, innen 1863-ban 
vándorolt ki Amerikába és 1920-ban halt 
meg Newyorkban. Igen sok alapitványt lé- 
tesitett itt. Rendkivüli támogatója volt a 
zsidó tudományoknak. Az ő befolyására 
mondották fel az orosz-amerikai kereske- 
delmi szerződést az oroszországi zeidóül- 
dőzések idején. 

A művészek kedvemnce a Fumosam 

mikotinmenmtesitett cigaretta. 

- Egy vallásos zsidó művesznő. 
Egy ujságiró érdekes beszélgetést folytatott 
Erika Morini, a világhirü hegedüművésznő 
titkárnőjével. Rengeteg bajom van a mű- 
vésznővel vallásossága miatt — mondta a 
títkárnő. - Szombaton nem akar autóba 
ülni és kilométernyi utakat gyalog tesz 
meg. Péntek esténkint meg kell gyujtanom 
az ünnepi gyertyákat. Az idei husvétot 
Athénbe töltöttük. Végig kellett járnom az 
egész várost, mig kovásztalan kenyeret 
tudtam szerezni. Két évvel ezelőtt a széder- 
estéken Melbourneben, Auszttáliában a fő- 
rabbi vendégei voltunk. A művésznőnek 
van egy brosstűje, melybe a tizparanecs van 
befoglalva. Enélkül sohasem lép pódiumra. 
Néhány év előtt Leipzigben, Wilhelm Furt- 
wánéler vezényletével volt konzertje. A 
hangverseny főpróbája az engesztelés nap- 
jára esett,. A művésznő megüzente a díri- 
gensnek, hogy ezen a napon semmi szin 
alatt nem játszik. Inkább belenyugodott 
abba, hogy tiszteletdíjának felét töröljék. A 
vallási konzervativizmusnak ezt a szép pél- 
dáját kevés művésznél lehet megtalálni. 

- Báró Hirschnek szobrot álli- 
tamak. Buenos Airesből jelenti az ITA: 
Argentina zsidó kolonistái a napokban 
San Salvadorban tartott kongresszusukon 
elhatározták, hogy a nagy zsidó filantróp- 
nak, az Ica alapitójának, báró Maurice de 
Hirsch emlékére, születésének 100-ik év- 
fordulóján, ez év december 9-én szobrot 
emelnek. Hirsch báró volt tudvalevőleg 
alapitója az argentinai zsidó gyarmatoknak 
és 100.ik szűletésnapján meg fogják irni 
ennek a gyarmatositásnak a történetét, me- 
lyet képes albumban fognak kiadni. To- 
vábbá egy gyarmatositási alapot teremte- 
nek, amelyből keletemrópai zsidő családo- 
kat fognak ujabb parcellákon letelepiteni. 

- A Feketeerdő Üveggyár R.T. gyári 
ferakata Oradeár, Strada Avram tancu 
(votlt Kossuth Lajos-ucta) 3. szám alatt az 
elarustast megkezdette. Eladás kicsiny- 
ben is. 

uorkorak 

Oradeai és bihar- 
megyeifőbizományos: 

Union Bank R.T. 

CLUJ, Str. Memoran- 

mkzés 
delések postán eszközöltetnek. 

Kolozsvári Mentők 12. osztálvu Készpénzsorslátéka 

Első osztály huzása 1931 iulius 5-én, kolozsvári városházán, 
Nyeremények kifizetését az ALBINA BANK garantálja. 
Fönyeremény 1,000.000 lei. 
Össznyeremények végösszege 4,000.000 le 

Minden sorsjegy 12 osztályon keresztül játszik. 
jSorsjegyek ára: egész sorsjegy 100 lei, fél sorsjegy 50 lei. 
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— Sztam-cionista komferencia Ba- 
zelbem, Dr Schwarzbart a nyugatgaliciai 
cionista szervezet elnöke megbizást kapott 
zűrichi kongresszuson a sztam- cionista (ál- 
talános cionista) párt megszervezésére. 
Ebből a célból a bazeli cionista kongresz- 
szussal egyidejüleg megtartandó konferen- 
ciájára hivta meg Bazelbe a sztam cionisták 
képviselőit. Erdély részéről a konferencián 
Vermes Ernő a KIB- elnöke fog mejelenni. 

- Zseidők a palesztimai rendőr- 
ségmél. Májusban a palesztinai rendőrök 
száma 1350 főnyi volt. A zsidók száma volt 
350 hivatalnok, közöttűk 22 tiszt. A jeru- 
zsálemi városi rendőrségnél 211 zsidó volt, 
közöttük 19 rendőrtiszt. Különböző vidéki 
körzetben összesen 93 zsidó szolgál, ezek- 
ből Telavivban 70. A fogdákba 14 zsidó 
fogházóőr szolgál. 
mummmmmzmm sásoza mt mi e köt k aot 

Marosvásárhelyen 
az elit közönség találkozó helye 

ETTERME 
Transsylvania és Központi szállodák szomszédságában. 

ma m ma m ac m a m a m m u at klm 

- Két évi börtönre itélték a 
szóliaitemplom gyujtogatóját. Plevna 
északbulgáriai város járásbirósága előtt egy 
Pavel Aronov nevüű ember állott a napok- 
ban vádlottként azért, mert a város zsina- 
gógáját felgyujtotta. Pavel Aronov egykor 
zsidó volt. Néhány évvel ezelőtt össze- 
különbözött a hitközséggel. Bulgáriában 
ugyanis nem kötelezö a kultuszadó, a zsidó 
hitközségek azonban fenntartják magukat a 
tagok emberséges zsidó érzéséből, amely 
azt diktálja nekik, hogy kényszer nélkül is 
fizessék be hitközségi járulékaikat. Aki ezt 
nem teszi, azzal szemben különböző retor- 
zióval élnek: ha megházasodik, a pap nem 
esketheti meg mindaddig, amig hátralékos 
hitközségi járulékait ki nem fizeti stb. Ez 
a Pavel Aronov, akit egykor a Salamon- 
nak hivtak, nem akarta kifizetni a járulé- 
kait és ötven százalékos engedményt kért 
a hitközségtöl. Ezt azonban nem kapta meg 
házassága előtt. Ebből egy családi össze- 
tüzés is támadt és menyasszonya felbon- 
totta az eljegyzést. Efölött való dühében 
Salamon Áronov áttért a bolgár egyházba 
és a keresztségben a Pavel nevet kapta. 
Uj vallásában nagy fanatikusnak mutatko- 

zott és hogy „igaz keresztényi" meggyőző- 
dését dokumentálja, felgyujtotta a város 
szép sidó templomát. A biróság két évi 
fegyhazra itélte a gyujtogatót. 

- A zcsehszlovákiai legielsőbb 
tanács plenáris gyülésém, mely a cseh, 
morva és sziléziai hitközségek szervezeté- 
nek legtőbb szerve, az eddigi elnök dr 
Augenstein helyett, kit diszelnöknek válasz- 
tottak, az eddigi alelnökét dr Popper Jó- 
zsefet választotta med elnökévé. A legfel- 
sőbb tanács több fontos határozata közül 
kiemelkedik azon meghatalmazás, mellyel 
az uj elnökséget megbizta egy vallásoktató 
tanitóőképezde felállitásával a munkácsi hé- 
ber gimnázium kibővitése utján. Az átutazó 
zsidőság támogatásának szabályozását, mely 
egy sulyos szociális problémáját képezi a 
cseh zsidóságnak, a legfélsőbb tanács Prága 
zsídó jótékonysági intezményének központ- 
jára bizta, melynek megszavazta az ahhoz 
szükséges anyagi eszközöket. 

—– August Rohling és III. Sándor 
cár. Nemrégiben halt meg Grácban a hires, 
sőt hirhedt német antiszemita vezér, August 
Rohling, kiről most szenzációsan érdekes 
dolgok derülnek ki az orosz titkos levél- 
tárakból. Még 1883-ban levelet irt Sándor 
hesseni herceg kőzvetitésével IH. Sándor 
cárnak, melyben arra kéri, hogy adjon öt 
éven keresztül szubvenclót azon célból, 
hogy nyugodtan megirhassa a zsidók elleni 
sag művét. Le akarta forditani a Talmu- 
dot, a Zohart és a vérvád meséjét akarta 
populárissá tenni. Az akkori orosz belügy- 
miniszter, gróf D. Tolstoy levélben értesi- 
tette a darmstad-hesseni herceget, Rohling 
protezsálóját, hogy tekintettel azon körül- 
ményre, hogy ily és hasonló művek elég 
szép számmal keringenek már a világban, 
fölösleges még egyet kiadni. Ugylátszik III. 
Sándor orosz cárnak is volt annyi eszé, 
hogy nem támogatott egy ,„tudóst", hogy 
ily zöldségekkel tömje a világ fejét. 

— Csecsemő Otthon Talpiotban. 
A palesztínai Talpiotban felállitott Csecsemő 
Otthon egyre szűükebbnek bizonyul 2-4 
éves gyermekek befogadására. Az Otthon 
költségvetése 32 ingyenes és 28 fizető 
gyermeknek biztosithat helyet. Ezideig az 
Ötthon csak két éven aluli csecsemőknek 
volt kijelölve, de kényszerülve van az ezen 
kort meghaladó gyermekeket is ott tartani, 
mivel a Szentföldnek nincsen más oly intéz- 
ménye, mely ezen gyermekeket átvehesse. 
Sulyos problémája ez a Szentföldnek, me- 
lyen gyorsan segiteni kellene. 

Padlólakkok, 

háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrásal 

Pontos és figyelmes ki- alöp,Ede szolgálásI — Szombal 
és ünnepnapon zárva! 

Értesités! 
w N éttermelinket Timisoara, lózsefváros 

Kossuth Lajos ucca 4. sz. 1. emelet, 5. ajtó alatt 
megnyitottuk. Izletes házi kosztoit adunk ugy 
abonnenseknek, mint házon kivül is. - Mérsékelt 
árak! Utazóknak 10 százalék kedvazmény. 
Bankeltek és esküvők rendezését vállaljuk. 

Eorsos vegytisztitó 
vasat 

férfi, női ruhákat, ugyszintén fehérnemüt 

TISZTIT 
valamint zománcfényü gallérmosást vállal 

Bazár épület, Szinház oldal 

yumtan ut amu, 
had 

„express" noloskalrtót 
használ. Kapható: 
sTERN S. ENDRE 

Oradea, Zöldfa-ucca 10. 
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cégnél. 

; oron: 378 
Egy üveg ára 18 Lei. Telefon : 

Ha vevökört akat, 

hirdessen a „N ÉP ÜN K"-ben!
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- Pogrom Zloczovbam. Varsó, 
iunius 14. A lodzi kerülethez tartozó Zlo- junius 1 ény U Czov városban junius 4-én, a keresztény Ur- 
napja alkalmából olyan előre megszervezett 
pogrom dőhöngött, amely a cári Orosz- 
ország legvéresebb napjaira emlékeztet. A 
városban összesen 400 zsidó család lakik, 
amelyeknek tagjai közül kerekszámban 
200-an szenvedtek sulyosabb sebesüléseket, 
agáok, asszonyok és gyermekek. Eddig több 
halálos sebesűlés is van. A zsidék által 
fakott uccák vandáli pusztitás képét mu- 
ta ják. Nincs egyetlen zsidó ház se, amely 
épen maradt volna. Az uccák telve vannak 
üvegcserepekkel és kiszórt butorok romjai- 
val. A huligánok junius 4-én este zárt so- 
rokban és vad üvöltésekkel venultak a vá- 
ros centrumába, benyomultak a piactérre 
és azomnal hozzáláttak pusztitó munkájuk- 
hoz. A hulígánok között nagy számmal 
voltak a környékről felvonult parasztok. A 
város keresztény lakói maguk mutogatták 
meg a helyi viszonyokkal nem öősmerős 
parasztoknak a zsidők házait. A több órán 
át tartott pusztitás közben gyakori revol- 
verlővések estek. Asszonyok, leányok és 
gyermekek a pincékben rejtőztek el. A 
pogrom hosszu előkészités eredménye, – 
és célja az volt, hogy a zsidókat megré- 
mitse és a város elhagyására kényszeritse. 
Jelenleg halálos nyugalom van Zloczovban. 
A zsidóő uccák kihaltak, a zsidók nem mer- 
mek a szabadban mutatkozni. Lodz rendőr- 
kapitánya egy rendőrkülőnitmény élén a 
városba érkezett és kerek számban 30 hu- 
digánt letartóztatott. A beindított vizsgálat 
során kiderült, hogy a pogromot a zloczovi 
mépiskolai tanitók szervezték meg és ve- 

zették. 

— Phönix hagyatékbiztositások. 
K. K. L. központi irodája a Phőnix er- 

élyi szervezetével egyűüttesen beinditotta 
K. K. L. hagyatékbiztosítási akciót. A K. 

. L. kinevezte Bihar és Salaj megyék szá- 
á Gottfried Eduárd elvtársat, Oradea 
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dnára 

.K. L. hagyatéki biztosának. 

— A legrégibb zsinagóga rom- 
jait ásták ki Jugoszláviában. A bel- 
grádi nemzeti muzeum igazgatója, dr Vlada 
Petrovic Délszerbiában nagyszabásu ásatá- 
sokat folytatott. Stoba nevű régi római 
város ásatása közben egy szenzációs leletre 
bukkant. Kiásatta egy zsidó templom rom- 
jait, mely egy fürdővel volt összekapcsolva. 
A bejárati oszlopon 32 sor görög irás van, 
melyről megállapitották, hogy a klasszikus 
római időkből származik. Tiberius Polyhar- 
mos nevű ottani tekintélyes polgár mevét 
emlegeti, ki a helyet a „szent célra" ado- 
mányozta, Mivel keresztek is vannak rajta, 
Meltételezik, hogy később keresztény temp- 
lom lett a zsinagégából. Érdekes, hogy a 
templom egy fürdővel is össze volt kötve. 
A stobai lelettel a bazilika-stil eredete is 
számos szempontból uj megvilágitásba ke- 
rül és kitünik, hogy a bazilika forma a 
zsinagógából ered. 

—- A lengyelerszági xsidő orvo- 
sok. A vilnai JWO lapok áprilisi számá- 
ban igen érdekes számokat olvashatunk a 
dengyelországi zsidó orvosokról. 1026-27. 
években Lengyelország területén 7310 or- 
vost olvastak össze, kik közül a vallási 
TOovatot 5775-en állitották csak ki. Ezek 
közül 1965-en vallották magukat zsidóknak 
(G3%). De logikus következtetni azon kö- 
rülményre, hogy azok közül, kik nem val- 
Hották De vallásukat, nagyrészt zsidók hu- 
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zódnak meg. Az orvosok közül a zsidó 
nemzetiségünek csupán 673-an vallották 
magukat, a többség asszimilált felfogását 
Huttatta érvényre. Az asszimiláció főfészke 
a kongresszusi Lengyelország. A varsói, 
a lodzi, kielcei és lublini vajdaságokban 
93%-a az orvosoknak nem vallotta be val- 
dási hovatartozandóságát. Százalékarányban 
Galicia vezet. Stanislowban és Tarnopol- 
ban körülbelül 70-75%. Legkevesebben 

A HIRES ALKALIKUS 

Vasuti állomás 
helyben, 

Se száxalék 
kedvezmény. 

Pomerániában vannak aránylag, a volt né- 
met területen, Lodzban például 418 orvos 
kőzül 238 zsidó. 

—– Halálozxás. Nagy részvét mellett 
kisérték f. hó 4.én utolsó utjára Trutczer 
nededi (Slovensko) főrabbit. Az elhunyt 
45 évig működött rabbi állásában és tal- 
mudisztikus körökben nagy hirnévre tett 
szert. Az összes halachikus művekben nagy 
tudása közismert és a Teltalpiosz ecimű 
ujságnak állandó ismert munkatársa volt. 
Temetésén Trutczer Hermann nagytapol- 
csányi főrabbi, kit egyidejüleg a nededi 
hitkőzség utódjául is jelölt meg, Baum gutai, 
Schreiber pozsonyi, Frei nagysurányi, Eck- 
stein szeredi, Reichard kállai, Strasser vár- 
pellyei, Stern érsekujvári, Bucksbaum és 
Seidl galantai, Abelesz nagypallói rabbik 
és Vorhand nyitrai dájen tartottak szivbe- 
markoló heszpedeket. Slovensko minden 
számottevő hitközsége képviseltette magát 
az elhunyt nagy rabbi temetésén. A nyitrai 
és a nagysurányi jesivákból tőbb száz tal- 
mudista vonult föl, hogy a nagyhirű főpapot 
utolsó utjára elkisérje. xy 

- A magyváradi Árvagondozó 
és Tamoncotthom évi közgyülése. 
Lélekemelő külsőségek és az igazi belső 
munka jegyében zajlott le folyó hó 11-én 
a Kereskedelmi Csarnok kistermében az 
Erdélyi Zsidó Árvagondozó és Tanoncott- 
hon rendes évi közgyűlése. A mai sulyos 
társadalmi visszonyok közepettefokozottabb 
jelentőséget kell látnunk abban a munká- 
ban, amelyet ezen zsidó intézmény a zsidó 
társadalmon belül kifejt és talán éppen ez 
a testület az, amely a személytelen munka 
robotját végzi, mégsem maradhatunk adósak 
ezen munka jelentőségének ismertetésével. 
Egy modern társadalmi munkáról tudunk 
ezuttal beszámolai, amely gyakorlati megol- 
dásokat talált és végzi ezen munkáját olyan 
sikerrel, hogy mintául szolgálhat minden 
társadalmi berendezkedésnek. Tiz év óta 
végzi csendben munkáját ezen intézmény. 
230 zsidó árva gyermek került ki eddig, 
akik produktivitásra nevelt, – nemcsak 
hasznos de kivánatos tagjai lettek a zsidó 
társadalomnak. A tömeglakásokban, a név- 
telen elesettek asyliumában kutat, a sá- 
padtarcu gyermekeket küldi a Kárpátok 
fenyvesei közzé, orvost és orvosságot visz 
oda, ahol a társadalmi betegségek bacilus- 
tengere kiöntött és azokat tanitja és segiti 
lábraállni, akik alól a talaj már kicsuszott. 
Elnöki megnyitót tartott dr Lévai Béla, 
Schwartz Miska, a Joint inspektori kikül- 
döttje dr Kertész Jenő üdvözletét tolmá- 
csolta. Kun Gyuláné részletes beszámolót 
tartott az Árvagondozó működéséről. Bor- 
gida József javaslatára Kun Gyulánénak 
jegyzőkönyvi elismerést szavaztak meg. 
Róth Frida pénztárjelentése után Freund 
Hermann, a Tanoncotthon elnökének be- 
számolója következett. - Farkas István és 

ORADEA, SAS-PALOTA PIATA UNIRH. 

Hebe gyógyfürdö 
Sángeorz-Bai ua. Naszad, Szentgyörgy-fürdő 

Uj komfortos villákkal, modern stranddal, tennisz- és kuglizé arénákkal, 
Kiránduló automobilokkal. Diétikus konyhák, olcsó árak, pontos kiszolgálás. 

KÉT SZIGORUAN RITUÁLIS, MODERN ÉTTEREM NYILT MEG! 

ttárut 
olcsó gyári árakban 

„Hófehérke" Marisnyaházban 

Harisnyát, kötö 

Kesztenbaum Miksa beszéltek. Dr Lévai 
Béla elnők javasolja az összes jelentések 
egyhangu elfogadását, majd Klein Adolf 
korelnők vezetése alatt megalakult az uj 
tisztikar. 

—– Az erdélyi mizrachistákat M. D. 
Grosz képviseli a XVII-ik cionista 
világkongresszuson. Az E. Zs. N. Sz. 
központi választási bizottságja még nem 
hozta nyilvánosságra az erdélyi delegátus- 
választások eredményeit. A kiszivárgott 
hirek szerint azonban egy mizrachista dele- 
gátus megválasztása a XVII-ik bázeli kon- 
gresszusra biztositva van. E szerint az er- 
délyi mizrachi liszta vezetője: M. D. Grosz 
(Tel-Aviv) fogja az erdélyi nemzeti alapon 
álló vallásos mizrachistákat Bázelben kép- 
viselni. Bennünket, kik ismerjük M. D. Orosz 
eddigi odaadó munkáját és érdemeit a 
mizrachi eszme kimélyitésénél és a szent- 
földi vallásos intézményeink erősitésénél, 
csak a legnagyobb örömmel tölhet el, hogy 
tudása, a Jisuvszeretete és az ügyeknek 
megfelelő ismerete révén oly férfiú fogja 
az erdélyi zsidóságot a zsidó parlament- 
ben képviselni, mint M. D. Orosz. Kivá- 
nunk neki sikert és eredményt valame- 
nyiünk érdekében. 

– Uj imaház felavatása a váradi 
aradi utom. Vasárnap este felemelően 
szép ünnepség zajlott le az aradi uti és 
környékbeli zsidóság osztatlan részvétele 
mellett. Aradi ut 17 szám alatti házat Nagy 
Béni egy templom, illetőleg imaház céljaira 
adományozta. Most került a sor felavatá- 
sára. A csinos épületet rendbehozták és 
egy kerület vallásos zsidósága tudja lelki- 
szükségletét kielégiteni az uj imaházban, 
melyre az ottani lakók szerint nagy szük- 
ség volt. Az ünnepségen résztvett Mittel- 
mann Jakab hitközségi elnök és az elnők- 
ség töőbbi tagjai, a rabbikar Blum alrabbi 
vezetésével és számos felköszöntő hangzott 
el. Elnöke lett az uj imaháznak: Weisz Sá- 
muel (Aradiut), gondnokok: Grosz Sándor, 
ki különösen sokat buzgólkodott a cél ér- 
dekében és Farkas Lajos. Az imaház cél- 
jaira a megnyitáson rendezett gyűjtés 7800 
leit eredményezett. 

GRADO 
TENGERI FÜRDŐ — (ITALIA) 

Continental Pensio 
tg x 

Minden komforttal ellátott helyiségek, 
közel a strandhoz. Minden szobában 
vizvezeték, meleg édesviz fürdők. 

Elsőrangu bécsi konyha! — Mérsékelt árak! 

S-MG- KÉRJEN PROSPECTUST 

8-4 

keztyüt, nöi ás férfi fehérnemüt, 
baba-kelengyét, ridikült, csipke, 
szalag és mindenféle rövidárukai 

Cégünk a BIZALOM kötelékébe tartoxik 

.............. 

Tnyák 1Höfer hintőpor, krém, szappan elős egiti a baba fejlődését
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Rövid hirek 
: Budapestről jelentik: Az ortodox és neolog 
zsidő hitközségek együttes akciója, hogy a zsidó le- 
tartóztatottakat és foglyokat rituális élelmezéssel 
lássák el, az igazságügyminiszter elutasitó magatar- 
tása miatt, hajótörést szenvedett. Kivétel csak a 
husvét ünnepek alkalmával lett engedélyezve. 

A vilnai zsidó kulturházban a jidisch nyelv he- 
lyesírásának és kiejtésének tökéletesbitésére konfe- 
renciát tartott 50 lengyelországi, lettlandi, litaui, 
amerikai és más országbeli delegátus. A vilnai egye- 
tem német profeszorai szintén résztvettek a meg- 
beszéléseken. 

Berlinben 81 éves korában meghalt az „Ízraeli- 
tischen Familienblatt" hosszu évekig volt szerkesz- 
tője. Dr. Feodor Rosenbaum, egyike a legtekinté- 
lyesebb zsidó publicistáknak Németországban. 

Kassán a napokban bizottság alakult egy zsidó 
kórház és aggokmenháza megteremtésére. Az ala- 
kuló gyülés néhány hét mulva lesz megtartva. A 
fontos zsidó jóléti intézmény megalakulása elé min- 
den körben nagy érdeklődés mutatkozik. 

A „Doar Hayom" közli, hogy F. H. Kisch ezre- 
des, a Jewisch-Ageney végrehajtóbizottsági tagságá- 
ról lemondott. 

A napokban halt meg Berlinben professor D. 
Rosa Barth, 7ő éves korában. Az elhunyt leánya 
vólt Rabbi dr. Hildesheimer Ezrielnek és özvegye 
az 1914. októberben elhunyt prof. dr. Barth titkos 
tanácsosnak, Férje tanára volt az egyetemen a ke- 
leti nyelveknek és előadója ugyanezen szaknak a 
berlini Hildesheimer rabbiszemináriumban. Két Hia 
Lazarus Barth és Arnold Barth ügyvéd a Misrachi 
szervezet vezető egyéniségei. 

A német birodalmi felső bíróság határozata ér- 
telmében a peres félnek nincs joga zsidó biró ellen 
kifogást emelni a zsidósághoz való tartozandósága 
miatt. Minden oly esetben, midőn a fél reviziót 
vagy felfüggesztő kérelmet ezen indokolással be- 
nyujt, a felső biróság határozata értelmében minden 
további indokolás mellőzésével, az visszautasitandó. 

Egy reáliskolai halléató által Keletporoszország- 
ban megtámadott 16 éves zsidó ifju tanonc, név- 
szerint Ábrahám Knopp ügyében, kit az antiszemíta 
iskolai tanuló az uccán leszurt, az antiszemita Völ- 

kische frakció szükségesnek látta a kamarában az 

államtanácshoz kérdést intézni, Hogy mit szándék- 

szik a kormány tenni, hogy a zsidóság inzultálásától 

a keresztény polgárságot és az iskolában tanuló 

ifjuságot Keletporoszországban megvédelmezze ?" 
Igy gondolják a német antiszemita urak a bot végét 
a zsidósággal szemben megforditani. 

Berlinben uj, két havonként megjelenő folyóirat 
látott napvilágot „A zsidó épitőmunka" cimen. A 
lapot az „Ort." adja ki, mig Georg Götz és dr. M. 
Traub szerkesztik. 

Göttingben az egyetemi kamarában megtartott 
választáson a nemzeti szocialisták 11 helyet kaptak, 
a progressziv munkáselemekkel szimpatizáló diákság 
S helyével szemben. 

Sír John Chancelor palesztinai főkormányzónak 
visszatérte alkalmából a mezőgazdáknak égy külön- 
leges adóengedményt tett. 

Brückter énvernőr Mighigan államban (Amerika) 
jóváhagyta azt a javaslatot, mely szerint minden 
külföldit regisztrálni fognak. 

Captown-ban (Fokfőld) elhatározták a zsidó 
tanácsban, hogy kéréssel fordulnak a kormányhoz, 
mely szerint engedjék meg, hogy ezentul zsidók is 
lehessenek államhivatalnokok. 

Prof. Samailovitsot, ki annak idején Nobilét 
az Italia parancsnokát megmentette, megbizták, hogy 
a Zeppelin északi utján tudományos kutatások meg- 
ejtése végett a léghajó utasai között helyet foglaljon. 

A finn kormány igen szívélyesen fogadta a 
Helsinctorsba érkezett Leib Jaffet, ki a K. H. kam- 
pányt fogja levezetni. A kormány hivatalos átiratban 
jókivánságait fejezte ki a zsidó népnek, a palesztinai 
ujjáépítés sikere érdekében. 

Ha szereti zsidőságát - 
me hagyja sulyosanm küzdő 
zsidó lapját várakozni az elő- 
Mzetési dij beküldésével. 

Rám ugyan hiába néz, raltam nincs áldás 

Volt egyszer egy zsidó polgár, akit 
kedves szülei egyáltalában nem részesitet- 
tek vallásos nevelésben, igy tehát megesett 
vele az a furcsaság, hogy amikor a tóra- 
olvasáshoz felhivták, nem tudta elmondani 
azt az áldást, amit íilyenkor mondani szo- 
kás is, kell is. Zavartan nézi a hitközség 
unkciónáriusát, aki viszont őt nézi zavar- 
tan, mert hosszu gyakorlata alatt nem tör- 
tént még meg az, hogy valaki ne tudja a 
„brochet." Néhány percnyi kinos szünet 
után a hitközségi alkalmazott rászól a 
zavartan pislogó urra: 
Rám ugyan hiába néz, rajtam nincs 
áldás. 

Selle 

— Rabbi van egy seilem — állit be a 
hivő a rabbihoz - étkezés után nem ben- 
csoltam. 

—- Hogy-hogy nem bencsoltál? csodál- 
kozik a rabbi. 

– Nem mostam kezet étkezés előtt, 
hát nem is bencsoltam. 
— Nem értelek, hogyan történt, hogy 

nem bencsoltál, nem mosdottál? 
– Olyan társaságban étkeztem, hogy 

sem nem mosdhattam és nem bencsolhattam. 
— Dehát hol voltál ? 
— Keresztény vendéglőben, kereszté- 

nyek kőzött ebédeltem. 
— Te pase jiszroel, hát te tréfet ettél, 

rémüldözőtt a rabbi. 
— Dehát Jom Kippur volt és zsidónál 

nem állt módomban ebédelni... 

R gáon 

Van egy hitközség, melynek nagyon 
gazdag, de egyben igen vallástalanok a 
tagjai; rabbit azonban kimondottan gáont 
és szentéletüt vettek fel. Nem volt szeren- 
cséjük egymáshoz, mivel a rabbik alig né- 
hány évi ott létük után elhaltak. Egyszer 
amidőn ismét rabbi választásra kerűlt a sor, 
egy igen nagyműveltségű vallásos rabbit 
választottak. A rabbi látva az itteni helyze- 
tet, minden szombaton droset mondott és 
ezekben ostorozta a község vallástalansá- 
gát is. A tagok el voltak ragadtatva a pré 
dikációktól, mindenki erről beszélt, dicsérte, 
de csak egyszerűen egy jó drosenak minő- 
sitették. 

A rabbi látva hogy tanitása nem hasz- 
nál, egyik szombaton rágyujt egy szivarra 
és végig kocsikázta a várost, A hivek ezt 
látva kétségbe vannak esve. Az előljáróság 
elhatározza, hogy felelősségre vonják a rab- 
bit és kifejezést adnak csalódottságuknak 
és elégűletlenségüknek. 

A deputációnak a rabbi a következő 
választ adta: Mit gondoltok én is megfo- 
gok halni mint elődeim a ti bűnötök miatt? 
Nem! Ti fogtok elpusztulni az én bűünöm 
miatt, vagy megjavultok! 

Mklért a rabbi Imádkozik 

Az 1868 évi nagy pesti zsidó konéresz- 
szus után elment a Chszám szóferhez egy 
asszony, kinek férje a többséggel szavazott, 
mentegetni férjét, hogy ne haragudjék rá. 
sőt kéri a rabbit foglalja imáiba, hogy ez 
hosszu életű legyen. 

Jó - mondja a rabbi – imáimba fog- 
lalom a smone-eszrében völámál sinimnél. 

T szurós szakáll 

Az ujfehértói cáddikhoz beállít egyszer 
egy beretvált arcu zsidó, azt kérdi tőle a 
rabbi: Sug mein Kind stecht dich nist die 
bord? 
— Nein! — feleli emberünk. 
Mich ja — válaszol a rebe. 

Két amhoorec vitatkozik 

A z egyik azt mondja, hogy Purimkor 
fél hallélt kell mondani, a másik szerint 
egész hallélt. Mire egy harmadik beleavat- 
kozik és igy szól: „Ti tudatlanok! Hát nem 
tudjátok? Ha Purim ujholdra esik, egész 
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hallélt mondanak, ha közönséges napra 
akkor csak fél hallélt!" (Ehhez a humorhoz 
tudni kell, hogy Purim mindig ádár ho 
tizenegyedikén és tizenötődikén van) 

n népszámlálás sékelje 
Miért rendelte el Mózes, hogy a nép. 

számlálásnál mindenkinek fizetnie kell egy 
fél sékelt? - Felelet: Attól tartott, hogy a 
népszámlálás hallatára olyan veszedelmes 
tolongás támad, hogy agyongázolják egy. 
mást. Hát gondolta, fizessen mindeuki va. 
lamit és ha fizetni kell, nem fognak ugy 
sietni. 

MOZI 
.z— 

Teatrul HEIMAN szinkör 

HETI MUSORA: 
Pénteken : Közkivánatra, „Ha a csá- 

szár visszatér', Ramon Novarro éneklő. 
zenélő filmje, olcsó matiné helyárakkal 
Páholy 20—, Földszint és I. emelet 15.—, 
II. emelet és I. hely 10.— lei. - Szombat. 
tól: „A fekete gárda" (lddia lángokban). 
Hatalmas és szenzációs hangos katonai 
filmremek. - FOX világfilm. - Vasárnap: 
Natiné. 

Csak arra hivjuk lel becses figyel- 
mét, ha gyomor-, vese-, vagy hólyagbántalmai 
vannak, ugy 

igyomn 
PAPTAMÁSI 

LITHVNIR- 
ASsSVvVÁNYVIZET, 
mert ezen betegségeknek ez az egyedüli 

biztos gyógyszere. 
Kapható mindenütt. 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat tisztitja a 

Klelin qgőzmosóda 
Sir. Vlahuja 4 Szeni János ucca 

Restaurant 
Oradea, Zöldfa-ucca 10 

GROSZ 
Timisoara, Lloyd-sor 8 
Utazóknak 10, engedmény. 

fFértiszövet különlegességek 
bámulatos ol cs ól 

leszállitott árakban 

Havas 4 Grünfeld 
Engms posztórunázában 

1 Endet Str. Avram loncu (Kossuth ucca) 8. 

Közérdek vavőket készpénz árban szolgálunk ki. 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 
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Hungária Étterem 
SATU-MARE, O4. A UCCA 1. sz. 

Utazóknak 

100 
engedmény. 2513 

Mielőtt nyomtatványszükségletét megrendelné 
kérjen ajánlatot vállalatunktól is. - Készitünk: 
mindenféle hivatalos és kereskedelmi nyomtak 
ványokat, hirlapokat, folyóiratokat, sib a legszebb 

Ti ERG nyomda. mlézet 
Oradea, Pasagiul Vulturul Negru — Sas 

Nyomatott a Gutenberg grafikai müintézet gyorssajtóján, Oradea, Fekete-sas-Passage. 
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